Funktsioonid I

Käänupunktid
Käänukoha leidmiseks peab olema rahuldatud tingimus Xk: f ‘‘(x) = 0.

Kumeruspiirkonna leidmiseks peab olema rahuldatud tingimus 
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Nõgususpiirkonna leidmiseks peab olema rahuldatud tingimus 
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Edasi vaatame ülesandeid.

1. Leia funktsiooni y = x3 – 4x2 + 3x graafiku käänukoht, kumeruspiirkond ja nõgususpiirkond.
Lahendus: 
Leiame kõigepealt funktsiooni esimese ja teise tuletise:
f ‘(x) = 3x2 – 8x + 3;
f ‘‘(x) = 6x – 8.
1) Käänukoht: Xk: f ‘‘(x) = 0
6x – 8 = 0;
6x = 8;
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Käänukoht on 
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2) Kumeruspiirkond: 
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6x – 8 < 0;
6x < 8;
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Seega kumeruspiirkond on 
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3) Nõgususpiirkond: 
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6x – 8 > 0;
6x > 8;
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Nõgususpiirkond on 
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Vastus: Käänukoht on 
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, kumeruspiirkond on 
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2. Leia funktsiooni y = x(1 – x2) graafiku käänukoht, kumeruspiirkond ja nõgususpiirkond.
Lahendus: 
Leiame kõigepealt funktsiooni esimese ja teise tuletise:
f(x) = x – x3;
f ‘(x) = 1 – 3x2;
f ‘‘(x) = – 6x.
1) Käänukoht: Xk: f ‘‘(x) = 0
– 6x = 0;
x = 0.
Käänukoht on Xk = {0}.
2) Kumeruspiirkond: 
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– 6x < 0;
x > 0.
Kumeruspiirkonnaks on vahemik 
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3) Nõgususpiirkond: 
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– 6x > 0;
x < 0.
Nõgususpiirkonnaks on vahemik 
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Vastus: Käänukoht on Xk = {0}[image: image22.png]Wi



, kumeruspiirkond on 
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